

L焚烧纸钱不文明隐患多

□ 本报记者 韩丹东

近日,在北京市朝阳区一路口,44岁的 女子张某未做安全防护,冒风烧纸祈福。纸 钱残火引发火灾事故,造成7辆机动车被烧 毁、2辆被烧损。目前,嫌疑人张某已被公安 机关刑事拘留。

"在'金元宝'燃烧的过程中我一直心里 默念平安健康,整个过程大概持续了10分 钟。"张某说,"烧完纸,我用木棍简单扒拉了 一下就离开了,没有用土掩埋或用水浇灭等 方式进行处理,也没有确认灰烬是否烧透。' 张某离开后,未燃尽的火星引燃旁边杂草并 迅速蔓延,火焰穿过铁皮围挡下方缝隙,最 终引燃了旁边停放的车辆。

随着清明节临近,群众祭扫活动增多, 加上春季风干物燥,稍有不慎极易引发火灾 事故。《法治日报》记者近日走访北京、天津 等地发现,夜间街头烧纸、居民区绿化带焚 香等现象屡禁不止,消防、城管等部门已展 开专项整治行动。

4月1日傍晚,记者在北京市朝阳区某十 字路口看到,有人在该路口焚烧纸钱,嘴里还 念念有词。因纸堆面积较大且未设置防火隔 离措施,导致烟雾弥漫,空气呛鼻,路过的行 人纷纷捂着鼻子绕道走。记者注意到,该路口 一侧是城市绿化带,附近停放着许多非机动 车辆。尽管烧纸的人不断聚拢火堆,但由于烧 纸量较大,一有风刮过,就会有点燃的纸张飘 飞到路面上,甚至有纸片落地后仍在燃烧。

"最近晚上楼下十字路口有不少烧纸的 人。每次他们离开后,路面上会留下大量灰 烬,一堆一堆黑乎乎的,很影响市容,我们出 去散步也只能掩鼻匆匆避开。如果有人不小 心踩到,心里肯定不舒服。"北京居民张先 生说。

除十字路口外,小区楼道、楼栋门口、街 边垃圾桶旁也成了焚烧纸钱的"重灾区"。

天津一老旧小区居民刘先生反映:"清 明节前后,楼道里烟雾弥漫,烧纸留下的黑 灰粘在墙上,清理起来非常困难。'

"楼下的邻居在楼道里烧纸,楼上烟大

得要命,在家都能闻到很大的烟味。"上海居 民赵女士吐槽,因烟雾太大,和楼下居民沟 通无果后,她无奈拨打了消防电话。

"邻居看到消防人员来了以后,就将东 西收进房间。消防人员说,对于这种情况,他 们也没有办法,最近一天内接到好几起类似 的报警,只能上门劝说。"赵女士说。

上海杨浦某小区近日发生一起因祭祀不 当引发的火灾事件。小区公共监控视频显示, 张某在楼栋门口烧纸祭祀后,随手将未完全 熄灭的纸钱灰烬倒入路边的垃圾桶,引发垃 圾桶着火,附近一辆汽车的车头被烧毁。

在一些乡村的山间地头,不文明烧纸行 为更加常见。

来自浙江绍兴的段先生近日因祭扫烧 纸险些引发火情——在回乡给已故父亲扫 墓时,他烧了不少纸钱,突然一阵风刮来,将 带有火星的碎纸屑吹到不远处的枯草堆上, 瞬间火星四溅,火势迅速蔓延。因为没有灭 火工具,他只能用衣物扑打火焰,但收效甚 微。幸好同在附近祭扫的居民听到呼救后,

一起帮忙灭火,才将火势控制住。

河北沧州居民李先生在上坟地烧纸时 发现,除个别近年新修的墓地外,多数年代 较远的坟墓前都因为没有浇筑水泥或长期 没人打理而杂草丛生。有赶时间的家庭在简 单打扫后就开始燃烧黄纸,并且在明火未完 全熄灭时就已离开现场。

"近日风很大,如果风吹火星到其他地 方,那多危险啊!"李先生说。

天津某村一村民连日来都在村口做防 火工作。他告诉记者,因为该村地处山林地 区,原则上不允许烧纸祭祀,但许多村民根 本不听劝阻,有的村民经劝阻后回去了,但 等工作人员不注意又跑去坟地烧纸。

北京理工大学法学院教授孟强告诉记 者,我国不少地方已经出台了相关规定,禁 止在公共场所焚烧各种祭祀品。但由于不少 人仍然保留了在特定节日或忌日为逝去亲 人焚烧祭祀品的习俗,而可供焚烧的场所有 限,因此就出现了私自在小区、路边、楼道内 甚至山林间焚烧纸钱的行为,存在消防安全 隐患和环境污染危害。

记者梳理公开资料发现,针对此类现 象,多地公安、消防等部门联合开展"文明祭 祀"专项行动:对十字路口、居民区、陵园周 边等区域加强夜间巡逻,利用无人机监测隐 蔽焚烧行为;部分城市启用高清摄像头抓 拍,对违规者通过短信警示、现场处罚相结 合;在社区开展消防法和市容环境卫生管理 条例普法讲座等。

一些地方推出了替代性措施:上海、广 州试点"鲜花换纸钱"活动;南京雨花台功德 园向市民承诺,祭祀期间摆放在陵园内的鲜 花如有遗失,陵园负责赔偿等值鲜花。

受访专家指出,虽然有关部门已加强治 理,但根治不文明烧纸乱象仍需法律震慑、 环保倡导与文化宣传多管齐下,用"文明祭 祀"代替"传统焚烧"。

"我国有着悠久的祭祀文化传统,人们 通过祭祀表达对逝者的缅怀。但传统的祭祀 行为伴随着焚烧祭祀品、燃放鞭炮等仪式, 难免产生污染环境、制造噪声、引发火灾等

隐患或危害。"孟强说,在城市化快速发展的 今天,需要平衡"祭祀自由"与"环境保护" "公共安全"等公共利益。但一些地区采取"一 刀切"禁止焚烧祭拜的管理手段,并不能兼顾 传统习俗,可能引起部分群众不满,使其转而 在更加隐蔽或危险的地方如居民区、马路边 甚至居民楼楼道内私自焚烧祭祀,反而增加 了管理难度和安全隐患,引发更多的问题。

"堵不如疏。"孟强建议,因地制宜,根据 不同地区的实际情况,制定灵活的政策,例 如农村地区可以允许在空旷安全的区域适 度焚烧,城市地区则应受到更多限制。在城 市中也应当划定一些专门的祭祀区域,配备 必要的消防设施和人员,允许人们在特定时 间内进行焚烧祭拜,这样既满足人们祭祀的 需求,又能保障公共安全。同时,应当继续加 强宣传教育,提高公众对文明祭祀的认识, 推广绿色祭祀,鼓励使用鲜花祭奠、网络祭 祀、电子香烛等低碳环保的方式,逐步取代 传统的焚烧习俗。

漫画/李晓军

制售纸扎豪车高仿冥币涉嫌违法

□ 本报记者 韩丹东

近日,"外卖小哥运送纸扎版'小米 SU7'"一事登上热搜榜,引发社会关注。

临近清明节,《法治日报》记者走访北 京、天津、河北等地一些售卖祭祀品的店铺 发现,部分"新潮纸扎祭品"热销:"小米 SU7""保时捷""奔驰大G""丰田埃尔法"等 "车型"众多,一些产品还原了全景天窗、轮 榖、车标等细节,车牌可以选"顶级靓号",甚 至配备了"司机"。除汽车外,还有名烟、名酒 及手机等纸扎祭品在售。

"这是今年卖得较好的款式,现在年轻 人就喜欢买这类祭品祭拜先人。"在天津蓟 州一白事大全商店内,商家向记者介绍最新 款"纸扎苹果手机"。

这家店的面积不算太大,但里面的祭祀 品很齐全,"纸扎新款游戏机""纸扎电脑" "纸扎汽车"等琳琅满目。记者注意到,这些 产品多数未标注厂家信息,但品牌清晰,远 远看起来和真的相差无几。

"近年来许多年轻人都在问有没有纸扎 的汽车、手机、麻将等,他们想通过烧纸的形 式表达怀念,让去世的人在另一个世界用上 最新的产品。"北京一商铺老板告诉记者,看 到市场需求后,他今年也进了一些类似商品。

记者仔细观察货架上的商品,发现这些 "新潮纸扎祭品"的制作十分逼真,如"纸扎 苹果手机",将品牌标志一比一印在商品背 面;"纸扎中华香烟",乍一看和普通香烟盒 没有任何区别。

走访中,记者看到许多店铺的老板会自 己动手用纸扎汽车或手机。一辆汽车由两部 分构成,上面和下面两张纸,然后折叠,再用 胶水粘贴,一辆"纸扎汽车"就完成了。

在电商平台售卖"新潮纸扎祭祀品"的 商家也有不少。

以某款"纸扎汽车"为例,其产品不仅标

有清晰的Logo,车型也是该品牌最新款。在 线上,该款"汽车"的售价从10元至30多元不 等,线下店铺的售价则为20元至40元不等。 不同的是,线下售卖的"纸扎汽车"一般只有 车辆本身,有些会送"驾驶证";但线上有商 家承诺"无须组装,成品发货,下单就赠驾驶 证及充电桩",还有商家甚至承诺赠送"司 机"——车内有逼真的驾驶员设计。记者看 到,线上这类产品的销量达数百件。

记者调查发现,"纸扎汽车"的成本并不 高。河北保定某公司负责人介绍,他们只做半 成品销售,以未粘贴折叠前的两张纸的形式 发货,批发价1.1元一辆,后期需要自己折叠粘 贴,300件起售,不包运费,送胶水。在线上某批 发平台,类似产品300件的售卖价格与此差不 多,如果量大,价格可控制在1元内,且包邮。

除了"新潮纸扎祭品"外,还有不少店家 在大量售卖人民币样式的冥币。

记者走访多家寿品店发现,这种高仿人 民币的冥币与真实的100元人民币相差无 几,甚至有防伪标识,只不过冥币的发行银 行处印的是"中国天堂银行"或"天地银行", 右下角或侧面有"保佑子孙后代五福临门" "路路通"等字样。

线上售卖此类冥币的商家也不少。他们 大多规避"人民币"关键词,而是以货币、冥 币或者谐音字代替。在某电商平台,记者搜 索到多款标注为"高仿真货币"的冥币,一些 商家对冥币上的部分元素做了"打码"。

有商家介绍,收到的货是高仿人民币, 但为了防止被平台下架,所以要"打码"。

"凡是带有'人民币'字样的商品,平台 都会进行下架处理。"该电商平台客服说。

根据《中华人民共和国人民币管理条 例》规定,未经中国人民银行批准,禁止在宣 传品、出版物或者其他商品上使用人民币图 样,包括祭祀用品。

这些冥币多为分沓销售,每小沓48张至

100张,售价1元至3元不等,如果要一整捆10 沓,一般是10元左右。在线上,有些商家还推 出各种面值的大礼包,比如各种面额10沓 480张8元,大面额20沓1200张12元等。

这些冥币的成本不高——大商店或者白 事大全店会去源头拿货,几十元一箱,一箱96 捆至100捆不等,每捆核算下来几毛钱。而在 线下店铺售卖,每捆10元左右。

冥币也存在"缺斤少两"的情况:有商家 为凸显数量以吸引顾客,称每沓冥币100张, 可记者购买后发现每沓实际只有50张左右。

天津一店铺老板介绍,一般冥币印刷粗 糙,多使用再生纸,高仿人民币的冥币所用 纸张虽好于其他冥币用纸,但还是较为粗 糙,每沓不可能捆100张,最多几十张。"都是 烧给先人的,谁会数这个,更不会较真。"

该老板告诉记者,他一般是去源头进 货,类似冥币一箱100捆,拿货价40元左右, 后续他会随机搭配几样其他的纸钱,装一个 袋子,10元一袋,方便销售。

在浙江海音律师事务所律师李瑾看来, 根据商标法规定,"纸扎汽车""纸扎苹果手 机"等"新潮纸扎祭品"如果未经授权使用品 牌标识,可能构成商标侵权和不正当竞争行 为。许多被使用商标都属于驰名商标,在祭 祀品上未经授权使用这些商标,可能会让公 众对相关品牌和祭祀行为产生不当关联,从 而损害这些品牌的形象和社会评价,侵害品 牌方的合法权益。

上海诚康律师事务所主任张大成补充 道,"新潮纸扎祭品"若以焚烧为主要使用方 式,则可能因违反大气污染防治法关于露天 焚烧产生烟尘污染物的禁止性规定面临查 处。若采用可降解材料且无须焚烧(如电子祭 品),则存在合规空间。市场监管部门要依据 产品质量法细化分类标准,避免执法扩大化。

"市场监管部门、知识产权保护部门、 民政部门等要建立联合监管机制,加强对 祭祀品市场的日常巡查和专项整治,加强对 殡葬用品生产、批发环节的抽查,查处违规 使用人民币图样或侵犯他人知识产权的产 品。"北京理工大学法学院教授孟强说,应强 化对生产厂家和销售商家的教育,

> 增强其法律意识,从源头上杜 绝侵权产品的生产和销售; 推动祭祀品行业自律,鼓 励商家"去品牌化创 新",制定相关的产 品设计和生产规 范,避免出现 违法侵权 产品。

莫让网络电子祭品收割"孝心"

□ 本报记者 韩丹东

青山环绕、白鹤飞翔的画面配上悠远 的背景音乐,墓碑、蜡烛、鲜花、焚香等一 应俱全……近年来,网络祭奠活动兴起, 无纸祭奠形式成为清明节新气象

所谓网络祭奠,简单来说就是将传统 的祭祀仪式搬到线上。人们可以通过专门 的祭奠网站、App、小程序、公众号或社交 平台,创建虚拟的纪念馆、墓地,进行献 花、上香、留言等祭祀活动。

《法治日报》记者采访发现,越来越多 的人选择用网络祭奠的方式表达自己对已 逝亲朋的哀悼。在他们看来,网络祭奠是 "互联网+"时代一种新的祭扫方式,打破了 时空的限制,可随时随地表达思念之情。但 与此同时,网络祭奠也存在不少问题,如建 馆审核形同虚设、虚拟祭品价格虚高等。

在多个网络祭奠平台上,记者注意 到,注册流程并不复杂,只需填写姓名、性 别、照片、出生和逝世日期、与逝者关系、 墓志铭以及任务简介就可以创建纪念馆。

在创建祭奠内容时,可随意填写虚假 姓名和图片,甚至将出生及逝世日期均勾 选为测试当日,也能立刻创建祭拜页面,且 无须经过任何审核步骤,便能在公开页面 中被搜索到。也有些平台设置了私密选项,

可以勾选"设为私人馆"。记者在相册中随 意挑了一张图片上传,也顺利通过了审核。

有受访者直言,网络祭奠的本意是为 生者和死者架起思念之桥,但因为审核不 严,平台很容易被个别人当作恶搞手段和 寻仇发泄途径。"软件后续不更新,导致屏 幕不适配""突然连续几天显示网络错误" "软件已经用了几年,钱也付了不少,可现 在打不开了"……不少网友留言吐槽网络 祭奠平台的问题。

创建纪念馆后,记者发现电子祭品的 品类繁多,有蜡烛、贡品、鲜花、水果、特色 菜、礼物、书籍、乐器、服饰、家电、别墅等。 记者粗略数了一下,品类近20种,囊括生 活中的方方面面,每个品类还有不同物 品,差不多有上千种。

但这些电子祭品的价格却不便宜。记 者注意到,最便宜的是售价1元的香或者 纸钱,而且只有3款商品售价是1元,其余 诸如鲜花等都是3元起,几十元的香烛、家 电家具、上百元的豪华别墅、私人飞机等。

北京居民李女士对此深有同感。几年 前,她给海葬的老人创建了一个纪念馆,平 台每逢重要节日都会推出高价虚拟的祭 品,一个虚拟的豪华别墅售价高达数百元, 近日平台限时推出的"豪华祭祀套餐"售价 1000多元,"这比线下购买纸扎祭品都贵"。

"一些平台宣称'让亲人在那边风风 光光用上顶好的产品才是真孝顺',好像 不买就不孝顺一样。这些行为不仅违背了 祭祀的初衷,也伤害了人们对逝者的感 情。"李女士说。

记者注意到,不少网络祭奠平台都推 出了会员服务,开通会员后可享受更多特 权,如免费使用某些高级祭品、拥有专属的 祭奠页面等。但根据受访者指引,记者尝试 发现,有的平台使用起来并不流畅,承诺会 员才能享受的服务,连功能都没有开通。

李女士开通会员后发现,自己享受的 权益并不比之前多,平台承诺的会员积分 换代币,连使用入口都找不到。"就这样的 使用体验,平台每年还要增加会员费,简 直就是在收割'孝心'

对于网络祭奠存在的问题,浙江海音 律师事务所律师李瑾建议,平台应建立严 格的审核机制,对用户注册信息和祭奠内 容进行全面审核,确保信息真实可靠,通 过实名认证、上传死亡证明等方式,从源 头上杜绝虚假信息和活人被祭的现象;可 以提供免费的基础祭奠服务,对于一些增 值服务,须明确标注价格,让用户自主选 择,避免过度消费;还要采用先进的加密 技术,防止用户信息泄露,确保用户在平 台上能够安心缅怀逝者。

我国制定了不少与清明祭祀相关的 法律法规政策,既注重尊重传统习俗,又 强调文明祭祀与公共安全的平衡,主要涵 盖以下方面:

防火安全的法律规制

1.明火祭祀的限制

国家严禁在林区、草场、墓区等防火 区焚烧纸钱、燃放鞭炮,违者可能构成失 火罪。根据刑法规定,过失引发火灾造成 重大损失的,可处3至7年有期徒刑。各地 民政和林草部门要求加强火源管控,设置 防火检查点,并鼓励群众举报违规用火

2.消防与森林防火法规

消防法明确禁止在火灾高风险场所 使用明火,违者将面临拘留或罚款。林草 部门要求清理墓区可燃物,严查野外违规 用火,并部署消防力量前置以应对火情。

祭祀用品的合法性管理

1.禁用高仿人民币冥币

生产、销售模仿人民币图样的冥币违 反人民银行法及人民币管理条例,最高可 罚5万元,并需销毁非法图样。

2环保祭祀的倡导

多地政策鼓励以鲜花、植树、网络祭 扫等替代传统焚烧,减少污染。例如云南 省倡议推广骨灰生态安葬、集体共祭等 方式。

英烈保护与公序良俗

1.禁止亵渎英烈

英雄烈士保护法规定,以侮辱、诽谤 或者其他方式侵害英雄烈士的姓名、肖 像、名誉、荣誉,损害社会公共利益的,依 法承担民事责任;构成违反治安管理行为 的,由公安机关依法给予治安管理处罚; 构成犯罪的,依法追究刑事责任。

2.规范墓地选址与迁移

殡葬管理条例规定,禁止在耕地, 林地;城市公园、风景名胜和文物保护 区;水库及河流堤坝附近和水源保护 区;铁路、公路主干线两侧建造坟墓。

政策倡导与移风易俗

1.文明祭扫的推广

民政部联合林草局要求各地挖掘清 明文化内涵,通过集体追思、主题展览等 活动引导厚养薄葬理念,优化殡葬服务。

2.安全与低碳并重

多地倡议错峰祭扫、绿色出行,严控噪 声扰民(如禁止沿途播放哀乐)。鼓励采用树 葬、海葬等生态安葬方式,减少土地占用。

法律与习俗的平衡

政策允许传统焚烧习俗在指定安全 区域进行,但需符合防火规定。例如,部分 地区设置集中焚烧点,要求居民清理余 火,避免引燃周边环境。

(本报记者 韩丹东 整理)